

СОБРАЛИ СААМОВ НА ГОСУДАРЕВУ СЛУЖБУ...

Со времен Ивана Грозного «государевой службой» для российских саамов была ямская гоньба — перевозка по тракту Кандалакша — Кола казенных грузов, людей, почты. Зимой на оленевых упряжках, летом на лодках и пешим способом. К военной службе саамов в XVI—XIX веках привлекали крайне редко, в моменты иноземных вторжений в Лапландию или при угрозе нападения на Кольский Север. Только однажды за всю историю края правительство прибегло к массовой мобилизации саамов.

Произошло это в 1655 году, когда панская Польша воспротивилась воссоединению украинского и белорусского народов с русским. Началась длительная война.

Годом раньше кольский воевода получил царскую грамоту, которая предписывала «собрать на государеву службу в Кольском остроге... лопи, которые ходят в самоедском платье, ста три или четыре или сколько можно, и выслать к государю, к Москве, с их лопским боем (оружием), а для подъему дать им царского жалованья по рублю человеку». Готовясь к войне, в Москве вспомнили о лопарях и самоедах как профессиональ-

ных охотниках, славящихся меткой стрельбой, с детства приученных выслеживать зверя, закаленных суровыми условиями Заполярья.

В середине XVII века большинство лопарей пользовалось на охоте еще луком, но уже входило в употребление ружье — пищаль карельской работы. Об этом свидетельствуют упоминания в воеводском судопроизводстве и привоз пороха в саамские погосты «в промен на лопские товары».

Воевода, выполняя царский указ, послал в саамские поселения стрельцов собирать лопарей «на государеву службу». Часть лопарей платила дань Швеции и Дании, и воевода не знал, высыпал ли их в Москву, однако решил воздержаться, «чтоб меж великим государем и Дацким королем и Свицкою королевою ссоры не учинить».

В Кольском остроге для отправки в Москву было собрано 119 лопарей, а больше, извещал воевода, «собрать негде: многие лопари померли, а иные лежат больны, а которые живут по ямам», то есть на дорожных станциях, исполняя ямскую гоньбу. Лешая лопь в Карелии оказала сопротивление стрельцам, выбила их из своих погостов и идти на царскую службу отказалась.

На государеву службу взяли тем не менее лучших саамов, то есть самых здоровых, не старых, наиболее трудоспособных. Это был очень тяжелый для малочисленного народа побор.

В сопровождении десяти стрельцов лопари прибыли в Москву, а затем были отправлены на фронт.

В кампанию 1655 года русские войска одержали ряд блестящих побед. Почти вся Белоруссия была освобождена от противника. В следующем году Россия заключила с Польшей перемирие, которое длилось два года, после чего война возобновилась. На каком участке фронта действовали кольские саамы и сколько времени, неизвестно, но большинство их на родину не вернулось.

В сметном списке 1698 года по Кольскому уезду отмечено резкое снижение суммы поголовной дани, начиная со времени военных действий. Объяснение дано следующее: «Доимка залегла на лопарех потому, что лопари из Кольского острога иманы были на службу в Литовскую землю и многие там померли, и тое дани и доныне сполна платить некому».

Судя по приведенным данным, саамский народ (около полутора тысяч человек на Кольском полуострове) принес немалую жертву для избавления Украины и Белоруссии от гнёта панской Польши. Вонны-саамы сражались вместе с русскими как братья, за общее дело.

И. УШАКОВ.
Краевед.